

ТЕОРИЯ И МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ

Научная статья

УДК 372.882

«Учитель он был!»: Речь Н.В. Дмитриева, посвященная В.П. Острогорскому

Юрий Васильевич Лазарев

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина,
г. Рязань, Российская Федерация, jurnalist.rgu@gmail.com

Аннотация. Статья посвящена торжественному слову «Памяти учителя», посвященному В.П. Острогорскому, произнесенному его бывшим учеником по Ларинской гимназии Н.В. Дмитриевым на торжественном заседании в честь десятилетней кончины Острогорского. Цель работы состоит в освещении традиции практики поминовения своих учителей в среде их учеников. В ряду использованных методов исследования выделяются биографический, биобиблиографический и исторический. Новизна заключается в исследовании вклада Н.В. Дмитриева в историографию методики преподавания словесности.

Ключевые слова: В.П. Острогорский, Н.В. Дмитриев, история школьного литературного образования, повседневная жизнь учителя-словесника, некролог, речь.

Для цитирования: Лазарев Ю.В. «Учитель он был!»: Речь Н.В. Дмитриева, посвященная В.П. Острогорскому // Русская филология и национальная культура. 2024. №3(12). С. 39-44. Доступно по ссылке: <https://filolog-rgu.ru/wp-content/uploads/st22-2024.pdf>

Original article

УДК 372.882

«He was a teacher!»: N.V. Dmitriev's speech dedicated to V.P. Ostrogorsky

Yu.V. Lazarev

Ryazan State University named for S.A. Yesenin,
Ryazan, Russian Federation, jurnalist.rgu@gmail.com

Annotation. The article is devoted to the solemn word "In Memory of the teacher" dedicated to V.P. Ostrogorsky, uttered by his former student at the Larinsky Gymnasium N.V. Dmitriev at a solemn meeting in honor of Ostrogorsky's ten-year death. The purpose of the work is to highlight the tradition of the practice of commemorating their teachers among their students. Among the research methods used are biographical, bio-bibliographic and historical. The novelty lies in the study of N.V. Dmitriev's contribution to the historiography of the methodology of teaching literature.

Key words: V.P. Ostrogorsky, N.V. Dmitriev, history of school literary education, daily life of a literature teacher, obituary, speech.

Введение. Виктор Петрович Острогорский (1840–1902) известный педагог, литератор, редактор, общественный деятель ушел из жизни в расцвете лет, и смерть его вызвала множество откликов в отечественной печати. Некрологи, статьи, воспоминания о нем появились в общих и специальных газетах, журналах [5; 6]. Как мы отмечали ранее, к средствам мемориализации в педагогическом сообществе помимо некрологов, надгробных речей, статьей, научных работ историографического характера относились юбилейные вечера, торжественные заседания [3]. На одном из таких заседаний прозвучала речь учителя словесности Первого кадетского корпуса Н.В. Дмитриева.



Н.В. Дмитриев

Основная часть. Николай Всеволодович Дмитриев. (12 августа 1860 г. – 10 февраля 1914 года), родился в Санкт-Петербурге, учился в Ларинский гимназии, где испытал большое влияние В.П. Острогорского, преподававшего там словесность. В 1879 поступил на историко-филологический факультет Санкт-Петербургского университета. В годы учебы с увлечением изучал историю литературы, испытав влияние А.Н. Веселовского и О.Ф. Миллера. В 1883 г. окончил курс историко-филологического факультета Санкт-Петербургского университета. Еще в годы студенчества Дмитриев выезжал в многочисленные экспедиции по северным монастырям, где собирал материал для диссертации на тему «Юродство как идеал в древней Руси». К сожалению, его научная карьера не сложилась: вначале он не был оставлен при университете, а позже умер его научный наставник О.Ф. Миллер.

Дмитриев решает посвятить себя преподавательской деятельности: с 1886 г. преподает в Первом Кадетском Корпусе, и параллельно в Петровской женской гимназии, Мариинской женской гимназии, в гимназиях Стоюниной, Гедда, на курсах учительниц рукоделия при Профессиональной школе С.П. Фон-Дервиза, в мужской Леонтьевской гимназии, в Шуйской женской гимназии в «Васильеостровской новой школе». Словесник Н. Балаев, товарищ его и сослуживец по «Васильеостровской новой школе» и соавтор по методическому пособию в Слове на могиле в день похорон сказал о нем так: «Ты был учителем словесности в том высоком значении этого слова, в каком понимали его великие учителя словесности Владимир Яковлевич Стоюнин и Виктор Петрович Острогорский. Их имена были для тебя святыми именами. Ты был верный духовный сын одного, верный духовный внук другого» [5, с. 8].



Николай Всеволодович Дмитриев.

В воспоминаниях Дмитриев предстает как мрачный, молчаливый, до крайности близорукий, нескладный внешне, замкнутой одинокий, чрезмерно скромный человек, однако при этом обладал удивительными душевными качествами: высокой честностью и нравственностью, что привлекало к нему учащихся и друзей. «Не видный, но выдающийся работник в деле, которое не дает индивидуальной славы, но творит коллективное добро» [2, с. 10], – так охарактеризовал Дмитриева его товарищ по гимназии и университету, коллега по преподавательской деятельности в средних учебных заведениях профессор истории И.М. Гревс.

В педагогических взглядах Дмитриев являлся последователем В.П. Острогорского со стороны внесения в дело преподавания родного языка богатых художественно-эстетических элементов и В.Я. Стоюнина – со стороны углубленности в постановке курса и одухотворения его высоким моральным вдохновением. Приведем стихи, сказанные Николаю Всеволодовичу в день десятилетия Профессиональной школы С. П. фон-Дервиза, позволяющие внести новые краски в портрет педагога:

Товарищ наш, скажу Вам также слово,
Ведь Вы у нас сегодня юбиляр.
Что я скажу, конечно, Вам не ново...
К тому же слаб мой стихотворный дар,
Поэзия не часто прилетает
В мой отдалённый тихий уголок:
Тетрадок вид ее всегда смущает:
Не удержать мне муз на долгий срок.
Но все-ж хотелось мне почтить собрата:
Работал он десяток длинных лет...
Посев готов, и жатва так богата.
Да, честный труд оставить должен след.

Трудились Вы упорно, постоянно,
Уча девиц — учить потом детей,
Им не забыть в работе неустанной
Советов Ваших мудрых и речей.
Вам неизвестно было раздраженье,
Всегда все с той же ясностью лица,
С таким же удивительным терпеньем,
С спокойствием, достойным мудреца,
Вы шли путём нелёгким педагога,
И долг учителя был дорог Вам и свят...
И вот уж пройдено здесь десять лет дороги...
Да. здравствует наш дорогой собрат!

Н. Леонтьева.

Высоким идеалом преподавания русского языка и словесности и в ее постановке, и в ее выполнении была для Дмитриева педагогическая деятельность В.П. Острогорского, искренним, верным и любящим последователем которого он себя считал. Неслучайно, после смерти учителя в 1902 году он выступил с Речью об Острогорском в Петербургской женской Мариинской гимназии, напечатанной в 1903 г. [1]. Сохранились сведения, что Дмитриев работал над биографией Острогорского, публикуя фрагменты в периодике [5, с. 10-11], однако мы не смогли разыскать их в указанных изданиях.

Историко-культурный и научный интерес представляет речь Дмитриева, произнесённая на торжественном заседании в честь десятилетней кончины В.П. Острогорского, где акцент сделан на значении Острогорского как учителя-словесника. Неслучайно, текст строится на аллюзиях к книге Острогорского «Из истории моего учительства. Как я сделался учителем».

Выводы. Н.В. Дмитриев не оставил ученых трудов, был мало известен в педагогической литературе, но в духовную атмосферу современников и, в первую очередь, своих учеников влил много тепла, света и живой любви.

Список источников

1. В.П. Острогорский : Речь, произнес. в Петерб. жен. Мариин. гимназии 14 дек. 1902 г. Н.В. Дмитриевым. Москва : типо-лит. т-ва И.Н. Кушнерев и К°, 1903. 10 с.
2. Гревс И. Добрый учитель (Памяти Н.В. Дмитриева) // Памяти Николая Всеволодовича Дмитриева. Спб. 1914. С. 10-13.
3. Лазарев Ю.В. Образ учителя-словесника в стихотворениях учеников In memoiam // Литература в школе. 2020. №3. С. 99-109.
4. Литературная хрестоматия для средних классов средне-учебных заведений / Сост. преп. жен. гимназии М.Д. Могилянкой «Василеостровской новой школы» Н. Балаев и Н. Дмитриев. Санкт-Петербург : П.В. Луковников, 1912. Ч. 1. 1912. 416 с.
5. Памяти Николая Всеволодовича Дмитриева. Спб. 1914. 38. с.
6. Приселков М. Памяти Н.В. Дмитриева // Педагогический сборник. 1914. №4. С. 455-461.

References

1. V.P. Ostrogorskij : Rech', proiznes. v Peterb. zhen. Mariin. gimnazii 14 dek. 1902 g. N.V. Dmitrievym. Moskva : tipo-lit. t-va I.N. Kushnerev i K°, 1903. 10 s. (In Russ.)
2. Grevs I. Dobryj uchitel' (Pamyati N.V. Dmitrieva) // Pamyati Nikolaya Vsevolodovicha Dmitrieva. Spb. 1914. S. 10-13. (In Russ.)

3. Lazarev Yu.V. *Obraz uchitelya-slovesnika v stihotvorenijah uchenikov* In memoriam // *Literatura v shkole*. 2020. №3. С. 99-109. (In Russ.)
4. *Literaturnaya hrestomatiya dlya srednih klassov sredne-uchebnyh zavedenij* / Sost. prep. zhen. gimnazii M.D. Mogilyanskoj «Vasileostrovskoj novoj shkoly» N. Balaev i N. Dmitriev. Sankt-Peterburg : P.V. Lukovnikov, 1912. Ch. 1. 1912. 416 s. (In Russ.)
5. *Pamyati Nikolaya Vsevolodovicha Dmitrieva*. Spb. 1914. 38. s. (In Russ.)
6. Priselkov M. *Pamyati N.V. Dmitrieva* // *Pedagogicheskij sbornik*. 1914. №4. S. 455-461. (In Russ.)

Информация об авторе

Лазарев Юрий Васильевич – доктор педагогических наук, профессор кафедры литературы и журналистики Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина.

e-mail: jurnalist.rgu@gmail.com

Information about the author

Lazarev Yuri Vasilyevich – doctor of pedagogical sciences, professor of the department of literature and journalism at Ryazan State University named for S. Yesenin.

e-mail: jurnalist.rgu@gmail.com

Дата поступления статьи: 01.06.2024